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新型コロナウイルス感染症における
一般生活者・患者の健康・医療に関する意識・実態調査



「新型コロナウイルス感染症の拡大を受け、医療に対する意識・関心は変わりましたか」という質問に対し、全体の65.7%（1625人
／2472人）が意識・関心が高くなったと回答しました。
そのうち、「自身や身近な人が新型コロナウイルス感染症にかかった」と回答した81％の人（121人／149人）と、「周囲に感染者が
いない」と回答した人の64.7％（1,504人／2,323人）の人も「医療への意識・関心が高くなった」と回答しました。

PhRMA 2020 Public/Patients Survey

1

新型コロナウイルスの感染症拡大を受けた
国民の医療に対する意識・関心

n=

(2,472)

患者 (1,236)

一般生活者 (1,236)

周囲で感染者あり (149)

周囲で感染者なし (2,323)

全体

患者/一般生活者別

コロナ感染状況別

65.7
［1,625人］

73.0
［902人］

58.5
［723人］

81.2
［121人］

64.7
［1,504人］

33.1
［817人］

26.0
［321人］

40.1
［496人］

18.1
［27人］

34.0
［790人］

0% 20% 40% 60% 80% 100%

意識・関心が高くなった 変わっていない 意識・関心が低くなった

1.2
[30人]

1.1
[13人]

1.4
[17人]

0.7
[1人]

1.2
[29人]



国や自治体が注力すべき新型コロナウイルス感染症対策

PhRMA 2020 Public/Patients Survey

◼「日本において国や自治体が今、注力すべき新型コロナウイルス感染症の対策を上位3つまでお選びください」という

質問に対し、最も多かった回答は、「医療」で76.3％となりました。
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n=
医療

経済（景気回

復／消費促進

など）

雇用／就職／

就業

外交（出入国

管理など）
教育／保育 その他

特にない／わか

らない

76.3 63.3 50.9 31.1 16.9 0.9 10.7

1887 1566 1259 770 419 23 264

79.9 64.0 52.3 32.6 17.2 1.1 8.1

987 791 647 403 212 14 100

72.8 62.7 49.5 29.7 16.7 0.7 13.3

900 775 612 367 207 9 164

74.5 55.7 50.3 33.6 26.2 0.0 6.7

111 83 75 50 39 0 10

76.5 63.8 51.0 31.0 16.4 1.0 10.9

1776 1483 1184 720 380 23 254

周囲で感染者あり

(1,236)

(1,236)

(149)

(2,323)

コロナ感染状況別

周囲で感染者なし

(2,472)全体

患者

患者/一般生活者別

一般生活者

0%

20%

40%

60%

80%

100%
全体 患者 一般生活者
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Q9 あなたにとって患者さん中心の医療とはどのようなイメージですか？以下のそれぞれについて、あなたの考えにあてはまるものを選んでください。 SA

PhRMA 2020 Public/Patients Survey

n=

治療薬／ワクチ

ンの開発

医療提供体制

の整備

検査体制の強

化

マスク、消毒液

等の医療資材

の確保

オンライン診療

／遠隔診療の

推進

その他
特にない／あて

はまるものはない

72.9 62.6 51.5 36.8 15.2 0.8 9.0

1802 1548 1274 909 375 19 222

74.0 65.0 54.1 39.6 15.8 1.0 7.0

915 803 669 489 195 12 86

71.8 60.3 48.9 34.0 14.6 0.6 11.0

887 745 605 420 180 7 136

65.8 59.1 52.3 42.3 22.8 1.3 4.0

98 88 78 63 34 2 6

73.4 62.8 51.5 36.4 14.7 0.7 9.3

1704 1460 1196 846 341 17 216
周囲で感染者なし

(2,472)

(1,236)

(1,236)

(149)

(2,323)

全体

患者/一般生活者別

患者

一般生活者

周囲で感染者あり

コロナ感染状況別

0%

20%
40%
60%
80%

100%
全体 患者 一般生活者

国や自治体が注力すべき新型コロナウイルス感染症対策
◼「医療分野の中で注力すべきことを上位3つまでお選びください」と質問したところ、「治療薬／ワクチンの開発」が最も多く、

72.9％と、治療薬やワクチンへの期待の高さが見られました。次いで、「医療提供体制の整備」62.6％、「検査体制の強化」

51.5％となりました。
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Q9 あなたにとって患者さん中心の医療とはどのようなイメージですか？以下のそれぞれについて、あなたの考えにあてはまるものを選んでください。 SA

PhRMA 2020 Public/Patients Survey

コロナ禍の中で製薬企業に求めること
◼「新型コロナウイルス感染症の拡大防止のために、製薬企業に求めていることを上位3つまでお選びください」と質問したところ、

「治療薬やワクチンの開発の促進」が最も多く61.9％、次いで「医療従事者／医療機関への支援」41.3％となりました。

n=

治療薬やワクチ

ンの開発の促進

医療従事者／

医療機関への

支援

新型コロナウイル

ス感染症以外

の医薬品（治

療薬）、予防

接種などのワク

チンの安定供給

新型コロナウイル

スの研究

一般市民／患

者／家族への

新型コロナウイル

ス感染症に関す

る情報提供

治療薬／ワクチ

ンの寄付、募

金、ボランティア

などの社会貢献

雇用の拡大

コンプライアンス

の遵守（法令

を守った行動を

とること または

誠実な企業であ

ること）

テレワーク等の

推進による感染

拡大防止

その他
特にない／あて

はまるものはない

61.9 41.3 36.7 36.6 21.2 14.8 9.7 8.8 7.2 0.3 9.7

1529 1022 908 904 524 367 240 217 177 7 240

64.0 43.0 38.5 36.6 22.9 15.0 10.1 9.5 8.4 0.4 7.8

791 532 476 452 283 186 125 117 104 5 97

59.7 39.6 35.0 36.6 19.5 14.6 9.3 8.1 5.9 0.2 11.6

738 490 432 452 241 181 115 100 73 2 143

46.3 32.9 31.5 39.6 24.8 24.2 15.4 12.8 13.4 1.3 4.0

69 49 47 59 37 36 23 19 20 2 6

62.8 41.9 37.1 36.4 21.0 14.2 9.3 8.5 6.8 0.2 10.1

1460 973 861 845 487 331 217 198 157 5 234

(1,236)

コロナ感染状況別

周囲で感染者あり (149)

周囲で感染者なし (2,323)

全体 (2,472)

患者/一般生活者別

患者 (1,236)

一般生活者

0%

20%

40%
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80%

100%

全体 患者 一般生活者
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Q7 これからの日本にとって、以下の産業はどの程度大切だと思いますか。 SA

治療薬の開発への認識

PhRMA 2020 Public/Patients Survey

◼「新型コロナウイルス感染症の治療薬の開発までに、あとどれくらい時間がかかると思いますか？」と質問したところ、

治療薬に関しては、32.8％が「1年未満」に開発できると回答しました。

n=

(2,472)

患者 (1,236)

一般生活者 (1,236)

周囲で感染者あり (149)

周囲で感染者なし (2,323)

全体

患者/一般生活者別

コロナ感染状況別

9.1
[226人]

9.7
[120人]

8.6
[106人]

13.4
[20人]

8.9
[206人]

23.7
[587人]

24.1
[298人]

23.4
[289人]

31.5
[47人]

23.2
[540人]

17.6
[435人]

17.1
[211人]

18.1
[244人]

19.5
[29人]

17.5
[406人]

12.8
[317人]

14.0
[173人]

11.7
[144人]

13.4
[20人]

12.8
[297人]

8.6
[213人]

8.5
[105人]

8.7
[108人]

4.7
[7人]

8.9
[206人]

4.2
[104人]

4.9
[61人]

3.5
[43人]

4.3
[101人]

4.9
[60人]

4.3
[53人]

5.4
[8人]

4.5
[105人]

19.3
[477人]

16.8
[208人]

21.8
[269人]

10.1
[15人]

19.9
[462人]

0% 20% 40% 60% 80% 100%

半年未満 半年以上～1年未満 1年以上～1年半未満 1年半以上～2年未満 2年以上～3年未満 3年以上～5年未満 5年以上 わからない

4.6
[113人]

2.0
[3人]
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Q7 これからの日本にとって、以下の産業はどの程度大切だと思いますか。 SA

ワクチン開発への認識

PhRMA 2020 Public/Patients Survey

◼新型コロナウイルス感染症のワクチンの開発までに、あとどれくらい時間がかかると思いますか？」と質問したところ、

ワクチンに関しては、33.2％が「1年未満」で開発できると回答しました。

n=

(2,472)

患者 (1,236)

一般生活者 (1,236)

周囲で感染者あり (149)

周囲で感染者なし (2,323)

全体

患者/一般生活者別

コロナ感染状況別

8.8
［218人］

9.1
［112人］

8.6
［106人］

8.1
［12人］

8.9
［206人］

24.4
［603人］

24.8
［307人］

23.9
［296人］

28.2
［42人］

24.1
［561人］

20.5
［507人］

21.0
［259人］

20.1
［248人］

26.2
［39人］

20.1
［468人］

13.3
［330人］

14.6
［181人］

12.1
［149人］

14.8
［22人］

13.3
［308人］

8.4
［207人］

8.3
［103人］

8.4
［104人］

6.7
［10人］

8.5
［197人］

3.2
［80人］

3.2
［40人］

3.2
［40人］

3.3
［76人］

3.4
［83人］

3.6
［44人］

3.2
［39人］

3.4
［5人］

3.4
［78人］

18.0
［444人］

15.4
［190人］

20.6
［254人］

10.1
［15人］

18.5
［429人］

0% 20% 40% 60% 80% 100%

半年未満 半年以上～1年未満 1年以上～1年半未満 1年半以上～2年未満 2年以上～3年未満 3年以上～5年未満 5年以上 わからない

2.7
[4人]
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Q9 あなたにとって患者さん中心の医療とはどのようなイメージですか？以下のそれぞれについて、あなたの考えにあてはまるものを選んでください。 SA

新型コロナウイルス感染症の治療薬／ワクチン開発の
迅速化に必要な政策

PhRMA 2020 Public/Patients Survey

◼「新型コロナウイルス感染症の治療薬やワクチンの開発を迅速化するために、医療政策において必要だと思うことを、上位3つまでお選びください」

と質問したところ、最も多かったのが「治療薬／ワクチンの開発費用の支援」で68.5％、次いで「治療薬／ワクチンの製造設備への支援」

54.8％、「治療薬／ワクチンの臨床治験、承認手続きの簡略化、迅速化」52.1％となりました。

n= 治療薬／ワクチンの

開発費用の支援

治療薬／ワクチンの

製造設備への支援

治療薬／ワクチンの

臨床治験、承認手

続きの簡略化、迅速

化

有害事象の問題が

発生した際に製薬

企業が負う責任の軽

減

治療薬／ワクチンの

薬価算定の特例措

置（通常よりも高い

価格を認めるなど）

その他
わからない／あて

はまるものはない

68.5 54.8 52.1 18.5 18.4 0.3 12.7

1693 1355 1288 458 455 7 315

71.2 57.0 55.7 20.6 20.2 0.2 10.4

880 704 688 254 250 3 128

65.8 52.7 48.5 16.5 16.6 0.3 15.1

813 651 600 204 205 4 187

(2,472)

患者/一般生活者別

患者 (1,236)

一般生活者 (1,236)

全体

0%

20%

40%

60%

80%

100%

全体 患者 一般生活者
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Q9 あなたにとって患者さん中心の医療とはどのようなイメージですか？以下のそれぞれについて、あなたの考えにあてはまるものを選んでください。 SA

日本の医療にかかわる予算に対する考え

PhRMA 2020 Public/Patients Survey

◼もし、国民の負担が多少増えたとしても、日本の医療予算は全体的に増やした方がよいかという質問に対し

約7割の人が医療にかかわる予算を増やした方がよいと考えている結果となりました。

n=

(2,472)

患者 (1,236)

一般生活者 (1,236)

全体

患者/一般生活者別

24.8
[612人]

29.2
[361人]

20.3
[251人]

44.4
[1097人]

44.3
[547人]

44.5
[550人]

22.5
[555人]

18.4
[227人]

26.5
[328人]

8.4
[208人]

8.2
[101人]

8.7
[107人]

0% 20% 40% 60% 80% 100%

増やした方がいいと思う どちらかといえば増やした方がいいと思う どちらかといえば増やさない方がいいと思う 増やさない方がいいと思う
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◼患者さんに対して、「新型コロナウイルス感染症が感染拡大してから、ご自身の通院方法に変化はありましたか？」と尋ねたところ、

「変えていない」と回答した人が9割以上を占めました。

変えていない

91.7%
[1133人]

遠隔診療／オンライン診療に変えた

3.7%[46人]

訪問診療に変えた

0.5%[6人]
自宅近くの医療機関に変えた

4.1%[51人]

(n=1236)

コロナ禍における通院方法の変化（患者さん対象）



10

PhRMA 2020 Public/Patients Survey

◼患者さんに対して、「新型コロナウイルス感染症が感染拡大してから、ご自身の通院回数に変化はありましたか？」と質問したところ、

「変わっていない」と回答した人が72.7％と大半を占め、「減った」と答えた人は約2割でした。

通院回数が増えた

9.5%[117人]

通院回数は変わっていない

72.7%[899人]

通院回数が減った

17.8%[220人]

(n=1236)

新型コロナウイルスの感染拡大を受けて
通院回数の変化
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◼新型コロナウイルスの感染拡大後、通院回数が減ったと回答した人の理由。

新型コロナウイルスの感染拡大を受けて
通院方法の変化

n=

通院時の新型コロ

ナウイルスへの感染

を心配したから

回数を減らしても

当面大丈夫だと

思ったから

医療機関から通院

を見合わせてほし

いという依頼があっ

たから

家族・友人・知人

など周囲の人に外

出を控えた方がい

いと言われたから

医療費を抑えた

かったから

遠隔診療／オンラ

イン診療に切り替

えたから

その他

70.0 33.6 20.0 16.8 7.3 6.4 3.6

154 74 44 37 16 14 8

76.2 57.1 28.6 33.3 14.3 23.8 0.0

16 12 6 7 3 5 0

69.3 31.2 19.1 15.1 6.5 4.5 4.0

138 62 38 30 13 9 8

全体 (220)

(21)

(199)

周囲で感染者あり

コロナ感染状況別

周囲で感染者なし

0%

20%

40%

60%

80%

100%

全体 周囲で感染者あり 周囲で感染者なし




